

145  
СЕКРЕТНО

РАССЕКРЕЩЕНО

20

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВКП(б) -

товарищу И.В. СТАЛИНУ.

В СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА С.С.Р. -

товарищу В.М. МОЛОТОВУ.

Госплан Союза С.С.Р. сообщает, что, во исполнение постановления СНК Союза ССР от 26-го июля 1938 г., Центральное Управление народнохозяйственного учета Госплана провело по состоянию на 17 января 1939 года Всесоюзную перепись населения.

Перепись проведена на всей территории СССР, за исключением районов Крайнего Севера, где она намечена к проведению во второй половине 1939 года.

Численность наличного населения Союза ССР (со включением расчетных данных по районам Крайнего Севера - 965.687 чел.) составляет 170.467.186 человек, в том числе население в возрасте 18 лет и старше 99.313.769 человек.

Правильность данных переписи подтверждается цифрой постоянного населения - 170.356.998 человек, которая лишь на 0,06% отличается от численности наличного населения.

По сравнению с данными Всесоюзной переписи населения на 17 декабря 1926 года население Союза ССР увеличилось за 12 лет на 23.439.271 человек, т.е. на 15,9%.

Население всех капиталистических стран Европы, США и Японии к концу 1926 года составляло 545 млн. человек. К началу 1939 года население этих стран увеличилось до 602 млн. человек. Прирост составил - 57 млн. человек, или 10,4%.

Таким образом, темпы роста населения СССР в полтора раза выше среднего темпа роста населения капиталистических стран.

Значительно выросла численность городского населения.

Численность городского населения при переписи 1926 года была 26.314.114 человек. Городское население по переписи 1939 года составляет 55.909.908 человек.

По отношению к 1926 году численность городского населения в 1939 году составляет 212,47%.

Процент городского населения, составлявшего в 1926 году 17,9%, повысился в 1939 году до 32,8%.

Всего по СССР имеется 174 города с населением свыше 50 тыс. человек, из них 83 города с населением свыше 100 тыс. человек и 11 городов с населением свыше полумиллиона:

	Население в 1926 г. в тысячах.	Население в 1939 г. в тысячах.	1939 г. в % к 1926 г.
Москва.....	2029	4137	203,9
Ленинград.....	1690	3191	188,8
К и е в.....	514	846	164,8
Х а р ь к о в.....	417	833	199,7
Б а к у.....	453	810	178,6
Горький.....	222	644	289,7
Одесса.....	421	604	143,6
Ташкент.....	324	585	180,8
Тбилиси.....	294	522	177,5
Ростов н/Дону.....	308	510	165,6
Днепропетровск.....	237	501	211,5

89 114 22

Рост городского населения был обусловлен рядом причин.

Во-первых, имело место организованное привлечение рабочих рук из села в город, для работы в промышленности, в строительстве, транспорте и т.п.

Вместе с работниками в город переезжали и их семьи.

Всего за период с 1926 по 1939 год в город перешло из села около 18,5 млн. человек.

Вторым моментом, обусловившим рост городского населения, был естественный прирост населения, который за истекшие 12 лет составил около 5,3 млн. человек.

Для иллюстрации приводим данные по 4 городам:

Отношение родившихся к умершим в процентах.

Москва	1913.....	130,3
	1938.....	195,2
Ленинград	1913.....	123,6
	1938.....	169,2
Харьков	1913.....	130,9
	1938.....	217,0
Минск	1910.....	165,0
	1938.....	252,2

Отношение родившихся к умершим в 1938 году является весьма благоприятным. Для сравнения укажем, что отношение

родившихся к умершим в Берлине в 1936 году составляло 107%, в Лондоне в том же году - 110%.

В результате социалистической индустриализации ряд пунктов, бывших ранее сельскими, за годы сталинских пятилеток вырос в крупные промышленные центры и был преобразован в города и рабочие поселки.

Население городских поселений, бывших в 1926 году сельскими местностями, составляет сейчас 9,8 млн. человек. Если учесть, что в итоги городского населения по переписи 1926 г. включено 4,0 млн. человек, проживавших в пунктах официально числившихся сельскими, то увеличение численности городского населения между переписями 1926 и 1939 г. за счет перевода населенных пунктов в городские составляет 5,8 млн. человек.

Переход населения из села в город, а также преобразование ряда сельских местностей в города повлекли сокращение сельского населения.

Естественный прирост по сельским местностям составил около 18,1 млн. чел., а в города перешло (с учетом преобразованных сельских пунктов) 24,1 млн. человек. В силу этого сельское население, составлявшее в 1926 году 120.713.801 человек, сократилось до 114.557.278 чел., т.е. на 5,1%.

При анализе динамики численности населения по отдельным республикам, краям и областям, необходимо иметь в виду, что изменение численности населения обусловлено не только естественным приростом, но также и значительным перемещением населения в связи с ростом городов, новых промышленных районов и т.п.

12/24

Наиболее значительный прирост населения по сравнению с 1926 годом имеют следующие союзные республики:

- |                           |         |
|---------------------------|---------|
| 1) Киргизская С.С.Р.      | - 45,7% |
| 2) Армянская С.С.Р.       | - 45,4% |
| 3) Таджикская С.С.Р.      | - 43,9% |
| 4) Азербайджанская С.С.Р. | - 38,7% |
| 5) Узбекская С.С.Р.       | - 37,6% |
| 6) Грузинская С.С.Р.      | - 32,3% |
| 7) Туркменская С.С.Р.     | - 25,6% |

Меньший, чем общесоюзный темп прироста, имеют:

- |                       |         |
|-----------------------|---------|
| 1) Белорусская С.С.Р. | - 11,7% |
| 2) Украинская С.С.Р.  | - 6,6%  |
| 3) Казахская С.С.Р.   | - 1,2%  |

Процент прироста населения по РСФСР несколько выше общесоюзного.

Значительно выросла численность населения на востоке СССР (Урал, Сибирь, Дальний Восток).

Так, например, население Свердловской области выросло на 53,4%, Новосибирской - на 53,3%, Иркутской на 48,7%, Читинской на 73,1%, Бурят-Монгольской АССР на 39,4%, Хабаровского края на 136,4%, Приморского края на 42,0%.

За период времени с 1926 года по 1939 год население Урала, Сибири и Дальнего Востока выросло на 5,924 тыс.чел., т.е. на 32,8%. Такой рост значительно превышает средний общесоюзный темп прироста. В указанные районы прибыло из других районов страны свыше 3.000 тыс.человек. Население Узбекской, Таджикской, Туркменской и Киргизской республик за этот

ИИ  
25

же период времени увеличилось на 2883 тыс. человек, или на 37,9%. В эти республики прибыло из других районов около 1.700 тыс. человек.

Значительно выросла численность населения также в ряде других индустриальных центров СССР.

Так население города Москвы выросло больше чем вдвое, население Московской области выросло на 73,8%, Ленинградской - на 44,2%, Горьковской - на 27,7%, Сталинской области УССР - на 90,8%, Ворошиловградской области УССР - на 37,3%, Карагандинской области Казахстана - на 25,4%.

Выросло также население европейского севера. Население Архангельской области увеличилось на 24,7%, население Мурманской области увеличилось в 9 раз.

Наряду с этим имеется ряд областей, население которых имеет темпы прироста ниже общесоюзного и даже сокращение по сравнению с 1926 годом.

Так, например, население Калининской области составляет 91,8% к 1926 г., Курской - 89,6%, Рязанской - 91,1%, Пензенской - 82,1%, Саратовской - 84,9%, Смоленской - 89,5%.

Сокращение населения по сравнению с 1926 г. имеется и в ряде областей УССР. Так, например, население Полтавской области составляет по отношению к 1926 г. - 85,4%, население Винницкой области - 93,1%.

Значительно снизилось население некоторых областей Казахстана: в Павлодарской области до 67,6%, в Кустанайской области до 76,9%.

Уменьшение населения в перечисленных выше краях и областях, несомненно, объясняется переходом его в индустриальные центры и, в частности, в районы Востока.

110 88  
26

Перемещение населения между отдельными областями РСФСР взаимно компенсировалось и не отразилось на итоге по РСФСР.

В другом положении оказались Украинская, Казахская и Белорусская республики. За истекшие годы имел место значительный переход населения УССР и БССР в индустриальные центры РСФСР, в особенности в новые промышленные районы. На новые стройки и новые заводы РСФСР привлекалось не только сельское население УССР, но и квалифицированные кадры украинских предприятий, сыгравшие большую роль в деле освоения новых строек и предприятий.

Переход населения в индустриальные центры РСФСР (в частности в Урало-Кузбасс) имел место и в Казахской ССР. Наряду с этим следует иметь в виду, что при переписи 1926 года в Казахстане было переписано довольно значительное количество кочевого населения.

Есть основание предполагать, что часть этого населения за период с 1926 по 1939 г. перекочевала в соседние республики, в особенности в Узбекскую и Киргизскую. Это предположение подтверждается, в частности, и чрезвычайно высокими темпами прироста соседних с Казахстаном республик.

Значительно выросло население автономных республик и областей. За период времени с 1926 г. по 1939 г. население автономных республик, входящих в состав РСФСР, выросло на 23,5%, а население автономных областей РСФСР - на 57,9%. Эти проценты значительно превышают средний процент роста населения РСФСР.

Население автономных республик, входящих в состав других союзных республик, также значительно выросло.

Из отдельных автономных республик и областей следует отметить Кабардино-Балкарскую АССР, население которой увеличилось на 55,5%, Аджарскую АССР - 52,1%, Абхазскую АССР - 47,3%, Коми АССР - 41,8%, Бурят-Монгольскую АССР - 39,4%, Каракалпакскую АССР - 40,2%, Северо-Осетинскую АССР - 42,5%, Чечено-Ингушскую АССР - 36,1%, Карачаевскую а.о. - 59,4%, Ойротскую а.о. - 51,3%. Население Хакасской а.о. увеличилось в 2,3 раза, население Еврейской а.о. в 3 раза.

Быстрый рост населения национальных республик и областей является наглядным выражением успехов ленинско-сталинской национальной политики.

Население СССР распределяется по полу следующим образом:

	мужчин	-	81.664.981
	женщин	-	88.802.205
В 1926 г.	мужчин было	-	71.043.352
	женщин "	-	75.984.563

В 1926 г. на тысячу мужчин приходилось 1.070 женщин, в 1939 г. на тысячу мужчин приходится 1087 женщин.

Госплан СССР представляет при сем:

- Таблицу № 1 - Население Союза ССР.
- Таблицу № 2 - Население СССР и союзных республик с подразделением по полу.
- Таблицу № 3 - Городское население Союза ССР с подразделением по полу.
- Таблицу № 4 - Сельское население Союза ССР с подразделением по полу.

108  
28

Таблицу № 5 - Численность населения СССР, республик, краев и областей, с подразделением на городское и сельское.

Таблицу № 6 - Население крупных городов СССР.

Прилагаемый проект постановления Госплан СССР просит утвердить.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСПЛАНА  
при С.Н.К. С.С.С.Р.

/ВОЗНЕСЕНСКИЙ/

НАЧАЛЬНИК НЕЙТРАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ  
НАРОДНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА  
ГОСПЛАНА СССР:

/САУТИН/

"\_\_\_" *октябрь* 1939 года.